

# СОБАКИ

# НА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Даша Кулакова Лиза Кулакова

обучающиеся 3 «Б» класса МОУ «Начальная общеобразовательная школа № 10» г. Вологды

Однажды мы увидели фотографию, где на Параде Победы в 1945 году вместе с солдатами шли собаки. Нас очень заинтересовало, а что делали собаки на войне, как они заслужили право идти вместе с героями по Красной площади на параде. Поэтому мы решили узнать о роли собак в Великой Отечественной войне и стали искать информацию на эту тему.

Собаки, идущие на Параде Победы вместе с солдатами, заслужили это право вполне. Они действительно были героями!

Когда началась Великая Отечественная война, всему населению нашей страны было предписано сдать в распоряжение армии собак, годных для прохождения курсов служебного собаководства. Подготовка собак проводилась в Центральной школе военного собаководства. Именно здесь за годы войны было подготовлено 68 тысяч собак.

А для какой помощи готовили собак? Оказалось, что в этой школе в годы войны были подготовлены собаки-миноискатели, собаки-связисты, собаки – истребители танков, собаки для совершения диверсий, собаки-разведчики, собаки ездовонартовые, собаки сторожевой службы.



імихаил Лусто (*слева*) и Евгений Мариинский с собакой Джульбарсом 1945 г.

#### Собаки-миноискатели

Первые собаки, о которых мы хотим рассказать, это собаки-миноискатели. Оказывается, за годы войны около 6 тысяч собак обнаружили, а сопровождавшие их вожатые саперы обезвредили более 4 млн мин и других взрывчатых веществ. Обученные собаки работали быстро и точно обозначали обнаруженную мину.

Один из них – легендарный пес Джульбарс. Благодаря своему уникальному чутью и тренировкам, Джульбарс стал настоящим героем в минно-розыскной службе. Пес принимал участие в разминировании местности на территории Румынии, Венгрии и Австрии. Он обнаружил более 7 тысяч мин и 150 снарядов.

На Параде Победы за строем солдат с собаками шел главный кинолог Международной федерации служебного собаководства подполковник Александр Мазовер. Ему было разрешено не чеканить шаг и не отдавать честь главнокомандующему, поскольку он нес на руках Джульбарса. Героического пса, который еще не поправился после тяжелого

ранения, с перебинтованными лапами пронесли по Красной площади в знак его особых заслуг перед страной.

Конечно, у собак-миноискателей была очень опасная работа, но благодаря им многие солдаты и мирные жители не подорвались на минах.

#### Собаки-связисты

Следующие собаки, о которых мы хотим рассказать, это собаки-связисты. Эта специальность собак была очень нужна, так как связь на войне – это самое важное. Обученные собаки-связисты за годы войны доставили свыше 200 тысяч боевых донесений, они проложили 8 тысяч км телефонного провода для установления связи между военными подразделениями. Для сравнения: расстояние от Берлина до Вологды – 1799 км.

Так, к примеру, пес Рекс во время боя при Днепре, где связь была нарушена, три раза в течение дня переплывал реку с донесениями. А Днепр в этой части был широким, и вода в феврале ледяная, кроме того, сильное течение уносило пса. Но Рекс все три раза доставлял важнейшие документы под артиллерийским и пулеметным огнем.

В период затишья между боями на этих собак надевали специальные вьюки, и они доставляли на передовую письма и газеты. Случалось, что собакам-связистам доверяли доставку орденов и медалей в подразделения, куда невозможно было пробраться из-за сплошного обстрела.



Собака-связист тянет кабель



### Собаки - истребители танков

Еще одна специальность собак – это собаки – истребители танков. Но нам наиболее трудно рассказывать о них, так как они всегда погибали вместе с танком.

К собаке привязывали седло со взрывчаткой, быстрым броском с короткого расстояния она проникала под днище танка, так как там самое слабое место машины, и танк взрывался.

Всего на счету собак-истребителей – 300 танков. 299 собак погибло, выжить смогла только одна собака, но это вышло случайно. Когда она побежала к танку, шел страшный бой, и осколком срезало вьюк со взрывчаткой, взрывом ранило саму собаку. Она полежала немного, а потом все-таки добежала обратно к своему вожатому, но задание выполнила – танк был взорван. Но это – единственный случай, когда собака – истребитель танков осталась в живых.

В битве под Сталинградом отряд собак под командованием майора Л. Кунина уничтожил 42 танка и две бронемашины.

Подвиг собак – истребителей танков увековечили памятником под г. Волгоградом.





Дина – диверсионная собака

#### Диверсионные собаки

Но собаки взрывали не только танки. Диверсионные собаки подрывали железнодорожные составы и мосты. Среди таких собак была овчарка Дина.

В 1943 году она вместе с солдатами была заброшена в тыл противника. Там она выскочила на рельсы перед приближающимся немецким воинским эшелоном, сбросила вьюк с зарядом, зубами выдернула чеку капсюлявоспламенителя, скатилась с насыпи и умчалась в лес. При взрыве эшелона были уничтожены 10 вагонов, выведен из строя большой участок железной дороги, от взорвавшихся цистерн с горючим на всем участке случился пожар.

После войны Дина жила при музее боевой славы до глубокой старости. В музее военной славы Школы военного собаководства на специальном стенде, посвященном операции 19 августа 1943 года, висят фотографии всех участников операции, включая и Дину.



#### Собаки-разведчики

Следующие собаки на войне – это собаки-разведчики. Собаки разведывательной службы сопровождали разведчиков в тыл врага для успешного прохода через его передовые позиции, обнаружения скрытых огневых точек, засад, секретов, оказания помощи при захвате «языка».

Натренированные собаки работали быстро, четко и беззвучно. При специальной подготовке собак-разведчиков учили не лаять. А о том, что обнаружен отряд вражеских сил, собака сообщала хозяину только особенными движениями корпуса.

#### Ездовые и санитарные собаки

Около 15 тысяч упряжек ездовых и санитарных собак, зимой на нартах, а летом на специальных тележках, под огнем и разрывами снарядов, вывезли с поля боя около 700 тысяч тяжелораненых бойцов и подвезли к боевым частям большое количество боеприпасов.

Когда из-за сильного огня санитары не могли пробраться к тяжелораненым бойцам, на помощь приходили собаки. Они по-пластунски подползали к раненому, подставляли ему бок с медицинской сумкой и ждали, когда он перевяжет рану. И только затем отправлялись к другому. Собаки без ошибки отличали живого солдата от погибшего. Многие раненые находились в бессознательном состоянии, и такому бойцу четвероногие санитары лизали лицо до тех пор, пока он не придет в сознание.

Собаки вывозят раненого бойца





### Сторожевые собаки

И завершают наш рассказ сторожевые собаки. Они работали в боевом охранении, в засадах для обнаружения врага, ночью и в любую погоду.

Так, сторожевая овчарка Агай, находясь в боевом охранении, 12 раз обнаруживала гитлеровских солдат, которые пытались скрытно подобраться к позициям наших войск.

При этом сторожевых собак обучали лишь натяжением поводка и поворотом туловища указывать бойцам направление грозящей опасности.

Вот такими героями были собаки на войне.
Они шли с человеком бок о бок, а в трудные времена выходили вперед. Собаки делили с солдатами окоп и паек.
Они трудились и погибали вместо человека.
Это собаки – собаки на войне.

## **ЛИТЕРАТУРА**

- 1. Бортников Н.И. Центральная школа военного собаководства. URL: https://karafuto-ken. livejournal.com/24408.html
- 2. Мухамадеева Л.И. Они тоже сражались на фронте // Читаем, учимся, играем. 2015. № 3. С. 32-38.
- 3. Собаки-герои на фронтах Великой Отечественной войны. URL: https://tailytales.ru/2017/05/08/9138